

善事视点
SHANSHISHIDIAN

“了解到山西当地因洪水导致村庄被淹没、部分村庄还处于停电的状态,为使当地百姓能早日重返家园恢复生产生活,我们紧急采购了发电机和抽水泵。9日18时,第一批采购的发电机和抽水泵已经分别从重庆和山西太原发出。”10月10日,深圳壹基金公益基金会助理秘书长兼灾害管理部主任魏明涛告诉记者。

连日来,山西多地出现大范围降雨。受强降雨影响,山西省内多地发生地质灾害的同时,汾河沿线太原、阳泉、临汾、运城、晋中、吕梁等城市均出现了严重的洪涝灾害。10月9日12时,国家减灾委、应急管

都在告诉我们,救灾刻不容缓!”一名山西天龙救援队的队员告诉记者。

记者了解到,该队的许多救援队员曾参与两个月前河南洪涝救援,这次自己家乡遭遇暴雨,他们更是迅速集结,协同政府开展救援。当前寒露过后已是深秋,低温、冷水让救援更加困难,也更加紧迫,这使得队员们不敢多休息,只希望能多帮助一些人。

根据一线人员对灾情需求的反馈,10月9日,壹基金企业联合救灾平台开始行动。外运物流启动“灾急送”紧急救灾物资运输服务,从壹基金西安救灾仓库运送1000个家庭卫生包和30顶救灾帐篷发往



慈善要闻
CISHANYAOWEN

“红十字爱眼护眼工程”在京启动

本报讯(记者 舒迪)由中国红十字会总会发起、中国红十字基金会具体执行、爱眼公益基金会和平安公益基金会支持的“红十字爱眼护眼工程”日前在北京启动。项目首期预计将有260万人次受益。

中国红十字会党组成员、副会长孙硕鹏在启动会上表示,2020年中国红十字会总会与教育部联合印发《关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的通知》,明确提出开展“红十字爱眼护眼工程”。要积极推动红十字系统及各方力量,配合教育、卫生健康部门在全国中小学开展健康教育、眼视光健康检查并对经济困难家庭的眼疾患儿开展救助救治,降低近视发病率,保护青少年眼健康。项目首期将在北京、山西、辽宁、吉林、山东、四川、贵州等地开展试点,预计覆盖2800余所中小学、260万人次受益。同时,项目还将走进乡村,为乡村学生提供眼健康服务。

据介绍,2018年8月,教育部联合国家卫健委等八部门联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》,多方面防控青少年近视,并提出到2023年,“力争实现全国儿童青少年总体近视率在2018年的基础上每年降低0.5个百分点以上”。经过2019年的努力,全国青少年学生总体近视率比2018年下降3.4个百分点。2020年由于受到疫情影响,青少年的近视率又上升2.5个百分点,出现明显波动,这也进一步提升了青少年近视防控工作的紧迫性。

启动会上成立了“红十字爱眼护眼工程”专家委员会,专家代表杨智宽强调,预防近视需要社会各界协同努力,希望更多人能够关注并以实际行动保护儿童青少年眼健康。

据介绍,“红十字爱眼护眼工程”得到了红十字系统及全社会积极响应。爱尔眼科医院集团、爱眼公益基金会捐资1亿元支持“红十字爱眼护眼工程”在7个省、直辖市同步试点,后续将在全国推广实施。平安公益基金会捐资780万元,支持“红十字爱眼护眼工程”走进乡村,为全国11个省、自治区、直辖市的457所平安智慧小学学生提供眼健康服务。

齐心协力,救灾“晋”行时

——社会力量积极支援山西洪涝灾区剪影

本报记者 舒迪

理部针对此次山西灾情,启动国家IV级救灾应急响应。

灾情发生后,全国各地多家公益组织和基金会迅速响应,启动了相关救灾行动,参与紧急救援和提供物资支持。

从10月5日8时开始,壹基金紧急救援项目——山西天龙救援队各分队的队员们紧急集合,在临汾、吕梁等多地配合当地政府开展救援行动,转移搜救被困群众、排查危房、排查泄洪河道、走访评估灾情和需求。

“以前我们总在救援其他省的灾区,从未想过有一天自己的家乡也会遭遇这么严重的灾情。一整天,受灾老乡的眼泪、随地可见被淹没的庄稼、饿得‘嗷嗷’叫的老牛,

晋中市祁县,已于当晚送达。9日,壹基金还联合可口可乐中国启动“净水24小时”行动,7辆运输车将75000瓶饮用水运往祁县、清徐县、文水县等受灾区域,已于当天送达,满足受灾群众的紧急饮用水需求。

10月9日,中国红十字基金会根据受灾地区需求,紧急采购了3000只赈济家庭箱驰援山西,计划发放至受灾严重地区,为受灾群众提供应急生活所需。同时该基金会还通过互联网平台募集赈灾物资,保障灾区群众生活应急所需。与此同时,爱德基金会、中华少年儿童慈善救助基金会等多家公益组织和基金会纷纷开始行动,募集款物,与山西当地有关部门对接,发起针对山西洪

水的紧急救援。

从10日开始,众多爱心企业也积极行动起来,纷纷向山西洪涝灾区捐赠大额资金用于抗洪救灾。据不完全统计,截至发稿,向山西捐赠超过1000万元的企业已有近20家,捐赠总额近5亿元。其中北京字节跳动公益基金会宣布捐赠5000万元,联合公益机构为灾区提供紧急救援物资,并支持学校灾后修缮和当地古迹修复;腾讯公益慈善基金会宣布先期捐赠5000万元,助力当地政府救灾、民生保障、文物古迹抢救与灾后重建等工作;百度、阿里、拼多多等均宣布捐赠5000万元,支援山西灾区救灾。

为帮助灾区人民早日重建家园、恢复生

产,山西省慈善总会也向社会各界发出募捐倡议,希望大家众志成城,同舟共济,大力弘扬“一方有难,八方支援”的优良传统,伸出援助之手,一起加入到山西防汛救灾的行动中来,帮助灾区人民共渡难关。山西省慈善总会郑重承诺:本次募集的善款将全部用于该省防汛救灾及灾后重建工作,并将及时公开捐赠款物的接收和使用情况,自觉接受社会公众监督。

截至记者发稿,山西暴雨洪涝灾害的救援也获得了社会各界的积极响应,仅仅在腾讯公益平台“与晋同行,驰援山西”专题下,就已经有近20万名爱心网友通过多家基金会捐赠了1000余万元善款。目前捐赠数额仍在不断上升。

残疾人的生活、康复、教育、就业等,关乎千万家庭的生活质量和幸福指数。在国务院新闻办公室日前举行的新闻发布会上,来自中国残联和民政部、人力资源和社会保障部的相关负责人,围绕就“十四五”时期进一步保障残疾人各项权益,从民生保障、就业等方面回应了社会关注的残疾人保障热点问题。

民政部社会事务司负责人徐建中:“三位一体”保障残疾人基本民生

本报记者 赵莹莹

近年来,民政部准确把握“弱有所扶”的目标定位,逐步构建起与残疾人需求相适应、与经济社会发展水平相协调的制度供给、产品供给、服务供给“三位一体”的残疾人福利工作格局。

据民政部社会事务司负责人徐建中介绍,截至2020年底,民政保障的残疾低保对象有1076.8万人,残疾特困人员107.5万人。此外,民政部还将父母双方均为重度残疾人的8万多名儿童、一方重残另一方死亡或失踪的4.8万多名儿童纳入事实无人抚养儿童保障范围;持续实施“残疾孤儿手术康复明天计划”,使近22.3万人次孤儿得到手术治疗和康复训练。民政部还和中国残联共同建立了全国残疾人两项补贴信息平台,出台了残疾人两项补贴政策衔接原则与办法,建立了补贴标准动态调整机制,出台完善残疾人两项补贴政策意见。

徐建中透露,截至今年第二季度,困难残疾人生活补贴惠及约1200万困难残疾人,重度残疾人护理补贴惠及约1480万重度残疾人。为方便残疾人异地申领补贴,民政部会同中国残联推动残疾人两项补贴资格认定申请跨省通办。

徐建中强调,残疾人权益保障工作是一项系统工程。近年来,民政部积极会同相关部门共同实施《残疾人权益保障法》以及残疾人教育、就业、康复、无障碍环境建设等法律法规。

他表示,今后民政部将进一步健全分层分类的社会救助体系,加快发展康复辅助器具产业,加强民政领域精神卫生工作,加强重度残疾人照护服务政策研究,稳步提升残疾人基本民生保障和福利服务水平,推进我国残疾人事业高质量发展,不断增强残疾群众的获得感、幸福感、安全感。

人力资源和社会保障部就业促进司负责人运东来:开发公益性岗位兜牢就业底线

本报记者 赵莹莹

“越来越多的残疾人更加坚强地为了自己的梦想而奋斗,在各自工作岗位上谱写出自己的精彩人生。”据人力资源和社会保障部就业促进司负责人运东来介绍,2020年我国持证残疾人新增就业38万人,残疾人就业规模达到862万人,面向残疾人开展政府补贴的职业培训40余万人次。

“以促进残疾人实现较为充分和较高质量就业为目标,努力打造‘政策扶持、技能培训、就业服务、权益维护’为一体的残疾人就业保障体系。”谈到今后在就业领域如何保障残疾人权益时,运东来表示,首先是给予全方位政策扶持,实施残疾人就业促进专项行动,夯实按比例就业、辅助性就业、集中就业、自主就业和灵活就业等就业渠道。对通过多种形式就业的残疾人及相关单位均给予补贴支持。对于确实通过市场渠道难以实现就业的残疾人,将开发公益性岗位予以托底安置,兜牢就业底线。

其次,将实施残疾人职业技能提升计划,开发集聚符合残疾人需求的培训资源,灵活采取视

频教程、集中培训、下乡入户等线上线下相结合的培训方式,帮助残疾人提升职业素质和就业技能。通过定期举办残疾人职业技能竞赛等活动,挖掘残疾人中的能工巧匠,展示他们的卓越技能和昂扬的精神面貌。

同时,完善残疾人公共就业服务多元化供给体系,实施残疾人就业服务提升行动,充分发挥公共就业机构、市场机构和社会组织的作用,为残疾人提供更加便捷高效的职业指导、职业介绍等服务。开展“一对一”重点帮扶,确保残疾人零就业家庭动态清零。

“我们将切实落实好各项残疾人就业帮扶措施,努力帮助残疾人通过就业过上更加幸福、更加美好的生活。”运东来强调,要加强残疾人用人单位的工作指导,督促他们依法为残疾职工提供合适的劳动条件、劳动保护以及合理便利,依法保障残疾人就业权益。同时,持续开展根治欠薪、人力资源市场秩序清理整顿等专项行动,依法打击侵害残疾人就业权益的行为。

中国扶贫基金会在豫签署灾后重建合作协议 将筹集近两亿元用于河南洪涝灾区重建



本报讯(记者 郭帅)由中国扶贫基金会和河南省乡村振兴局共同主办的“中国扶贫基金会河南洪灾灾后重建座谈会”近日在河南省郑州市举行。会上,中国扶贫基金会与河南省乡村振兴局签署了灾后重建战略合作协议。中国扶贫基金会负责筹集捐赠资金近两亿元专项用于河南省洪涝灾害恢复重建工作;河南省乡村振兴局负责协助中国扶贫基金会在河南省实施灾后重建工作,提供必要支持。

河南省副省长武国定表示,河南政府将统筹协调,做好衔接,支持中国扶贫基金会在河南援助项目的实施,落实落细灾后重建战略合作协议。

国家乡村振兴局社会帮扶司司长李富君表示,在河南防汛救灾过程中,中国扶贫基金会充分发挥自身优势,共募集到救灾资金3亿多元,组织实施了一系列援助项目,对抗洪涝灾情和推动灾后清淤、恢复生产生活、增加群众收入提供了有力支持,发挥了重要作用,展现了高效的应急救援和扎实的工作作风。下一步工作中,希望中国扶贫基金会加强与河南省的对接,确保灾后重建工作取得实效。

中国扶贫基金会执行副理事长刘文奎介绍了“中国扶贫基金会河南洪灾灾后重建规划”,讲述紧急救援、过渡安置、灾后重建3个阶段的重要原则,结合灾情特点与需求特点介绍了灾后重建规划的资金规模、指导思想、重点项目、资金使用规划等情况。“把每一分钱用出效能来,早日让这些钱变成项目,变成老乡最需要的帮助。”

北京师范大学风险治理创新中心主任张强发布了由中国扶贫基金会委托开展的《河南“7·20”特大暴雨灾后需求评估报告》,为社会力量有效协同政府部门参与灾后重建提供了可借鉴的经验。

见证阳光
JIANZHENG YANGGUANG

中国残联副主席、副理事长程凯:四个方面进一步保障残疾人权益

本报记者 顾磊



北京故宫博物院无障碍设施爬楼机让残疾游客轻松游览。 本报记者 贾宁 摄

记者:多年来,我国始终将残疾人权益保障与社会发展相结合,通过纳入国家经济社会发展中长期规划和部门职责、提供日益均等化的基本公共服务,保障残疾人在事实上享有各种权利。目前我国残疾人权益保障工作进展如何?

程凯:首先是我国残疾人生存权得到稳定保障。截至“十三五”末,经过精准扶贫、精准脱贫,710万建档立卡贫困残疾人摆脱绝对贫困。107.5万名残疾人得到特困人员救助供养,1000多万名残疾人纳入最低生活保障范围,超过1200万困难残疾人领取生活补贴,1400多万名重度残疾人得到护理补贴。城乡残疾人基本养老保险参保率超过90%、基本医疗保险参保率达到95%。

其次是残疾人发展权得到更好实现。“十三五”时期,我国新增城乡就业残疾人180.8万人,通过按比例就业、集中就业、灵活就业和自主创业等多种形式,越来越多的残疾人实现了就业增收;残疾人基本康复服务覆盖率、辅助器具适配率均超过80%,96.7万残疾儿童得到康复救助;城乡无障碍环境不断优化,65万户贫困重度残疾人家庭实施了无障碍改造,信息无障碍建设步伐加快,残疾人日常出行、信息交流更加便利;全国累计建成残疾人服务设施8000多处,建立了覆盖所有持证残疾人的残疾人口基础数据库,为实现精准化服务、精细化管理,更好保障残疾人合法权益奠定了基础。

与此同时,“12385”残疾人服务热线和法律救助网络系统开通,近百万人次残疾人接受了法律咨询,残疾人法律援助案件超过23万件。6637名残疾人、残疾人亲属和残疾人工作者担任各级人大代表和政协委员,积极发挥着越来越重要的履行职责与参政议政作用。

记者:今年7月,国务院印发了《“十四五”残疾人保障和发展规划》,中国残联在残疾人权益保障方面将有哪些具体举措?

程凯:怎么统筹城乡,怎么兼顾到各类残疾人的特殊需求,这都是“十四五”期间需要不断加强的。中国残联将聚焦四个方面的重点任务,进一步保障残疾人的各项权益。

一是完善残疾人社会保障制度,为残疾人提供更加稳定、更高层次的民生保障。通过织密织牢民生保障“安全网”,建立健全残疾人防止返贫监测和帮扶机制,强化残疾人社会救助保障、完善残疾人社会福利制度、提高残疾人社会保险覆盖范围以及待遇水平等政策措施,积极发展服务类社会救助,从而改善残疾人的生活品质。我们还将继续在民政系统的直接带动下,争取通过完善政策措施,把重度残疾人照护服务保障好。

二是帮扶城乡残疾人就业创业,使其通过劳动生产获得收入,过上更加有尊严的生活。通过落实现有政策,特别是会同人社等部门开展残疾人就业“三年促进专项行动”,不断帮助有就业意愿的残疾人实现就业创业。同时促进不断完善就业创业的法规政策,加强残疾人就业服务,提升残疾人职业素质和就业创业能力,多渠道多形式促进残疾人就业创业,帮助残疾人实现较为充分、较高质量就业,让更多残疾人通过劳动、通过参加就业获得收入,实现价值,不断提高生活水平。

三是健全包括残疾人康复、教育、文化体育、无障碍等在内的关爱服务体系。加快发展残疾人慈善事业、志愿服务和服务产业,建设高起点、高水平、国际化的康复大学。进一步促进残疾人服务领域的科技创新、人才培养、信息化和标准研究,不断扩大残疾人公共服务供给,并创新供给方式,提升残疾人享有公共服务的公平性、可及性。

四是保障残疾人平等参与社会生活的权利。加强残疾人保障法和相关法律法规的普法宣传力度,扩大残疾人法律援助覆盖面,创新残疾人法律服务权益维护。同时,提升无障碍设施建设、改造和管理水平,特别是大家熟悉的坡道、盲道、残疾人停车位,是否能够真正给残疾人带来便利,这需要在“十四五”期间落实法律法规并加强监督管理。此外,还要加快推动信息无障碍建设,打造推广数字化助残服务,让残疾人生活、学习、就业、社交更加便利。

记者:针对这些具体举措,中国残联有哪些相应的保障机制?

程凯:我们还将从八个方面完善残疾人权利保障机制,包括强化党委领导、政府负责的领导机制,健全多元化的投入格局,加强基础设施和信息化建设,加快科技创新和人才培养,促进残疾人事业城乡区域协同发展,增强基层为残疾人服务能力,发挥残疾人组织的桥梁纽带作用,积极营造残疾人事业发展的良好国内国际环境等。我们将带动全国残联系统,按照党中央、国务院的决策部署,抓紧贯彻落实《“十四五”残疾人保障和发展规划》的一些重大任务和具体目标,努力把蓝图一步一步变成现实,更好地保障残疾人合法权益。